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mi és megyei érdekeket képviselő hetilap. —  A Gömúrvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Tompa Mihály-utcza 10. h z .

Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő min­
den közlemény és levelezés ; továbbá előfizetések, 

hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.

Telefon-ssám : 52. Telefon-szám : 52.

Felelős szerkesztő :

K O M Á R O M Y  I S T V Á N .
Kiadó luptulajdonos :

ID.  R Á B E L Y  M I K L Ó S .

Az előfizetés d i ja :
Kirész évre . . 8 korona. Fél évre . . .  4 korona.

Kgyes szám á r a ..............20 fillér.

A  hirdetés d i j a :
K gy liáromliasáhos petitsor térfogata . . . 12 fillér.
Nyilttér s o r a ......................................... 40 fillér.

A  szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levédet nem toga él el. •— \ ideki levelezőink kéretnénk, hogy közleményeiket péntek délig megkíi Idriu zs/d v rekedjenek.

A  kiadóhivatal hirdetést és nyílttéri közleményt csak H/omhat délelőtti 10 évráig fogáéi el.

Viharos vármegyei közgyűlés.
Vármegyénk közönsége tolvó In'» 15. 

és 1 íi-síii tartotta rendes évnegyedes köz-
cr v * *

A második napról nem sokat beszél­
hetünk, mert e napon a tárgysorozatba 
felvett rendes ügyek nyertek elintézést, 
egyet kivéve, melyben a törvényhatósági 
bizottságnak névszerint kellett volna ha­
tározni. Mivel azonban már azon csak 
egykét független megyebizottséigi tag 
vett részt, azt az elnöklő tóispán levétette 
napirendről és a legközelebb megtartandó 
rendkívüli közgyűlésre halasztotta.

Megszokott dolog már az nálunk is, 
de országszerte is, hogy a megvebizott- 
sági tagok csak addig vannak együttr *  P  P  P  v

türelemmel, inig az esetleges bizottsági 
és tisztviselő választások vagy politikai 
kérdések szavazással eldöntetnek s azután 
hirtelen széjjel oszlanak.

Kzen eljárását a megyebizottsági 
tagoknak nem helyeselhetjük, mert hi­
szen ha valakinek a törvény jogot ad 
és biztosit, azzal élni is kell.

Nyugodtan távozhatnak azonban me­
gyebizottsági tagjaink, mert tahin az or­
szágban sehol nem döntenek a közügyek­
ben oly lelkiismeretesen, mint nálunk.

Már az állandó választmány, .Hely­
ben vezérférfiaink mindannyian részt vesz­
nek, behatóan meghánvnak minden ügyet.•/ * “
l tárnia a közgyűlésben, ha csak maga 
az elnöklő főispán és alispán is van je­
len a tisztikarral, újra behatóan megtár 
gyalják az állandó választmány határoza­
tát és végül a jegyzőköny v hitelesítésénél, 
a hitelesítő bizottság végig olvastat min-p* “  p*

den határozatot, vájjon az előadó jegyzó 
jól tette-e papírra a közgyűlés határoza­
tát és szépen vannak e a jegyzókönyvi 
határozatok megfogalmazva.

Kimondhatjuk tehát, hogy valamint 
parlamentben minden törvényjavaslatot 

háromszor olvasnak, épen úgy nálunk 
minden közgyűlési határozat háromszori^  7

felolvasás után nyer hitelesítést. S min- 
den olvasás felér egy jogi és egv ma­
gyar irodalmi vizsgával, mert nálunk 
még a stilust is korrigálják. 1 >e igy van 
ez helyesen, hogy az a sokak által bán­
tott vármegye minden tekintetben kiállja 
a kritikát.

Ennyit a második napról bevezetés­
képen. Annál többet beszélhetünk azon­
ban az elsó napról és bizonyos keserű 
visszaemlékezéssel.

Köztudomású, mert roszakarattal és 
elferdítéssel tudósított, egyes fővárosi la­
pok telekürtölték a «g \ illés utáni harma­
dik napon az országot, hogy Gömör- és 
Kishont vármegye köz vülési terme mily 
botrányoknak volt s/á.ihelve az HM 2.
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évi julius hó 15-én megtartott közgyűlé­
sen. Sót még főispánunkat kis Tiszának 
is elnevezték.

Mi azt hisszük, hogy ebben az eine-
• ./

vezésben bizonyos gúny akart lenni. S 
tahin a hazafiatlanság és erőszak bélve-“  ml

get akarták ezzel régi tisztességes múltú 
és a hazafiasságban erősen kipróbált tó­
ispánunkra reá sütni.

Kármit beszéljenek és írjanak is azonban 
egyes lapok, mi arra semmit sem adunk, 
mert mi nem vagyunk egyes pártoknak fi­
zetett vagy más Ígéretekkel elcsábított és

* %*

megtévesztett szócsövei. Mi nem a rósz 
akaratú tudósítások nyomán megjelent és 
hangulatot keltó riportokból élünk, hanem 
az igaz valódi tényeken Ítélünk.

A mint tehát gróf Tisza István eljá­
rását helyesli az ország megnyilatkozó•é ^ “
nagy többsége, épen úgy helyesli vár- 
megyénk közönségének túlnyomó nagy
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része főispánunk: Hornemisza László kö- 
vetett törvényes eljáráséit is a f. évi juh 
hó 15-én megtartott nagy közgyűlésen.

Kzt nem a jövő, de a jelen idők kö­
rülményei igazoljéik s ha a közgyűlésen 
jelen volt bizottsági tagok kezeiket szi­
veikre teszik és nem mint pártemberck, 
de mint igazi magyar emberek őszintén 
Ítélnek, akkor főispánunkat, egyébbel más

sál nem, legfeljebb csak minden párttal 
szemben valé> túlságos engedékenységgel 
vádolhatják.

Mert hogy a mindnyájunk által na­
gyon tisztelt és nagyrabeesült ellenzék 
kisebbségben maradt, az nem főispánunk 
magatartásának tulajdonitliató ; de vessen 
magára az ellenzék, ha áll és igaz az a 
tóvárosi lapoknak leadott tudósítás, hogy 
a többségben volt ellenzéki megyebizott- 
sági tagok tartózkodtak a szavazásiéul és“ n
tüntetőleg elvonultak.

Kngedelmet kérünk, az a szép elv, 
mely a függetlenség arany pecsétjét vi­
seli magéin, nem érdemli, hogy annak 
az elvnek önfeláldozó apostolai és har- 
ezos.á az ütközet előtt elvonuljanak.

I la a munkapárt és Tisza emberei, ki­
tartottak az elv mellett, akkor, ha áll a 
tóvárosi lapoknak leadott tudósítás, úgy 
az ellenzék híveinek még inkább ki kel­
lett volna tartani. Kz a hazafiasság !

S ha győztek volna az ellenzékiek, 
biztosan tudjuk és állítjuk, hogy sem a 
főispán, sem a munkapárt e felett egy 
pillanatig sem kesergett volna ; mert min­
den harez természetszerűleg győzelemmel 
és vereséggel szokott végződni s a vere- 
ség a történelem szerint sohasem volt 
szégyen.< J

Mi nem annyira a munkapárt diada­
léinak örülünk ; hanem inkább fájlaljuk, 
hogy varmegyénk leszavazott 222 bizott-
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sági tagja közül csak b7 szavazott azP* H J

ellenzék indítványéira és mint a fővárosi 
ellenzéki lapok hirdetik azért, mert az 
ellenzék jórésze tartózkodott a sza vazástól.

Kérdjük tehát, hogy mikor tog ellen­
zékünk szavazni, ha most nem szavazott, 
a mikor köztársasági és mindent romboló 
szoeziáhsta eszméket hirdetnek.

Kzek után tehát nem sok értéket tu­
lajdoníthatunk annak a téves tudósitás- 
nak és azt ellenzékünk nevében, a mely- 
nek oszlopos tagjai egy Szentivámji Ár­
páid, egy //eres.s// Kutalan, egy l'ntnokif 
Mór. egy Szenti rónai József és rgy T.

Órát-, : Ékszert-, : Kerékpárt-,
szépet es olcsón

Valaszkay Rezső
Mcgbitluttó óra- ó h  éh**er-javitó miili#*ly!

V É S É S E K  karika gyűrűkbe es

éra és ékszer üzletében szerezhet he
R I M A S Z O M B A T B A N .

Órn jnvitRHolihnz 1 évi jó tá l l  áh !
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Gömör-Kishont.
Oros János stl)., kikre ív.i büszkék va
gyünk — kikérjük.

De kikérjük egész vármegyénk jo 
hírneve érdekében, mert bar izgalmas es 
viharos is volt a közgyűlés, ott terroriz 
niusró 1 vágv botrányról szó sem volt.n j  f

Igaza volt teliéit Snlyovszky István 
megyebizottsági tagnak, ki beszédjében 
azt hangsúlyozta, hogy a hírlapok a leg­
alkalmasabb eszközök az emberek meg­
tévesztésére.

Az ellenzéket pedig azért, hogy az
indítványt meg akarta obstruálni, bár ez

» r  .

nem egészen helyesen választott eszköz 
volt, nem Ítéljük el ; mert mindenki ere­
jével számolva úgy harczol, a hogy tud.

Azonban csak az ős rómaiak és gö­
rögök idejében lehetett a lármával meg­
lepett nagyobb számú ellenséget megsza- 
lasztani. Ma pedig már azt a zászlót lebet 
győzelemre vinni, a mely alatt mentólo . •
többen sorakoznak és komoly fegyverek-

•/ * • /

kel veszik fel a harczot.
Kevesebb lármával és erőszakkal és 

több vokssal tehát több eredményt lehe­
tett volna kivenni a hazafias küzdelemből.

Sajnos, hogy vármegyénk békéje egy 
kis idóre meg lett zavarva, mert nekünk
nem viszálvkodni. de tömörülni kell. hogy•/ 7 *-•'
a közös őzéi felé minél tömörebb sorok­
ban közelíthessünk s erre a szenvedélyes 
összecsapások nem alkalmasak.

Igyekezzünk egymást érvekkel és szép 
szóval meggyőzni és ha nem sikerül, a< p  .
jövőben szavazzunk minden szenvedély 
nélkül, mert a szenvedélyből fakadó ke- 
serüség sokszor még a meggyőződést is 
nemcsak félre tereli, de le is tiporja.

Meg kell ezá tol mink még a megté­
vesztett fővárosi lapok azon tudósítását.
hogy Jiaksa János és Ja k  sirs Bertalan
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megvebizottsági tagoktól főispánunk meg­
vonta volna a szót. Ezek a nevek, illetve 
egyének nálunk teljesen ismeretlenek. Ily 
nagy iráshiba pedig el nem követhető, 
tehát itt világosan költött neveket szere­
peltetett a tudósitó.

Az sem felel meg a valóságnak, hogy 
községi- és körjegyzőink be lettek ren-

TARCZA.
Kofv ni könyv.

A czitne: ..Esetek.“ Irta: Hanvay Zoltán. 
Rimaszombat. Nyomatott Ráhel y Miklós és Fia 
könyvnyomdájában.

A szerző személyéről fölösleges volna nálunk 
bővebb magyarázatot adni. Az ő egyénisége 
régtől fogva annyira összeforrott a gömüri tár­
sadalom életével, hogy attól szinte elválasztha­
tatlannak látszik. Pedig a mi úri társaságunk 
nak régi, kipróbált és igen tisztelt tagja öreg 
korára való tekintettel már évek óta búcsúzik. 
Elbúcsúzott a kaszinói felolvasásoktól, búcsút 
vett a vármegyei és a városi élettől, mert Rúna- 
szombat városnak díszpolgára : ebben a könyv­
ben, mint Írja, búcsúzni akar az irótollától. Re­
méljük azonban, hogy ha az egek Era még meg­
toldja esztendeinek számát, úgy szerzőnk búcsú­
zása sem lesz végleges.

Mert az irás is mintegy szenvedéllyé válik 
a komolyabb lelkekben, a kik érzik magukban, 
hogy embertársaik sokaságával közölniük kell 
gondolataikat. Es a mikor eljön az idők teljes­
sége, az iró nem tud ellenállni kitörő gondola­
tai rajának, a melyek a nagy világba kívánkoz­
nak. Előtör a szellemi munka forrása még ak­
kor is, ha az iró anyagi gondokkal küzd : hát 
még ha a szerző, mint a jelen esetben is, semmi 
anyagi akadályát sem érzi annak, hogy mások 
előtt megnyilatkozzék.

delve és komnuindóra szavaztak ; mert 
összesen 9 jegyző szavazott. A mi kör­
jegyzőink pedig elsősorban nincsenek 
ahhoz szoktatva, hogy kommandóra sza- 
vazzanak, másodszor pedig nem beren­
delésből, de a községi ügyeik iránt tanú­
sított érdeklődésből hivatalból szoktak a 
gvü 1 éseken inegjelenni.

Ezek után tehát reá térhetünk a köz-
gvülés lefolyására:

A rendkívüli nagy számban megjelent
* t

m e "vebizottsági tagokból megalakult köz-
P .  P  P  *

gyűlést főispánunk délelőtt pontban 10 
órakor nyitotta meg. Megnyitójában han­
goztatta, hogy a közpályán hosszú időn 
élt eltöltött szolgálati ideje alatt mindig 
a béke embere volt s arra törekedett, 
hogy a közügyek hazafias szellemben és 
szigorú t á rgy i 1 ago ssággal k öz m ege 1 ége- 
désre tárgyaltassanak és intézhessenek el.I
Most is. midőn nagyfontosságu politikai 
kérdés feletti döntés fogja a közgyűlés 
egyik főtárgyát képezni, ily irányban 
óhajtja a gyűlés lefolyását. Életében erő­
szakot sohasem használt és törvénytelen- 
séget sohasem követett el, azt tehát kü-p
lönösen e fontos hazafias kérdésben nem 
fogja tenni. Mindenkinek tiszteletben kí­
vánja tartani jogait s épen azért a szólás 
jogát mindenkinek meg fogja adni. Kéri 
tehát a bizottsági tagokat, hogy figye­
lemmel hallgassák meg a szónokokat és 
fogadják csendben a megnyilatkozó ellen­
tétes véleményeket. Fájdalmasan érintené, 
ha a vármegye békéje megzavartatnék s 
keserűség támadna és maradna a szivek*
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ben. mert ez a vármegye jó hírnevének 
is ártana.

Ezen szép szavakkal a gyűlést meg­
nyitván, a közgyűlés szép számban meg­
jelent tagjait szive tclies melegével üd­
vözölte lelkei éljenzések között.

Ezután az alispánnak évnegyedes je­
lentése került a tárgysorozat szerint tár-*
gyalás alá. mellyel bővebben foglalkozni 
nem kívánunk, mert azt lapunk előző 
számában egész terjedelmében leközöltük. 
E helyen csak arra terjeszkedünk ki. 
hogy az alispáni jelentés alapján az

Hanvay Zoltán könyve nem valami elvont, 
elméleti tudást tár elénk, hanem mindig és min 
denütt a legszorosabban összefügg a gyakorlati 
élettel. Ez a munka is könnyed stilu, közvetlen, 
érdekes olvasmány, a mely telve van a gvakor 
lati élettapasztalatok számtalan példájával és 
valósággal sugárzik belőle az életbölcsesség.

így mikor „Széljegyzetek“ ezim alatt a vá­
lasztói jogot tárgyalja. Így érvel : „Maga az ál­
talános, egyenlő és titkos szavazati jog körül 
pedig a tájékozatlanság sürü köde sehogyse akar 
foszladozni. Az Echáczius löveg még mindig igy 
durrog: „a jog az emberrel veleszületik és an­
nak elválaszthatatlan attribútuma “ Ezzel hódít­
ják el a tudatlan és értelmetlen tömeget, a mely­
nek, ha nem bizgatnák, ily abszurdum sohase 
jutna az eszébe. Hát hiszen sok más egyébbel 
kétségtelenül a jog csirája is veleszilletik az 
emberrel. I >e nem ez a csira teszi jogalannyá, 
hanem az a képzés, a mely által képessé válik 
a jog ekvivalensének : a kötelességnek helyes 
teljesítésére . . . Egyan akadt e már oly botor 
gazda, a ki a törekhordó munkást csak azért, 
mert született, a cséplőgépe vezetésére Állítja V 
Egyan hamar meglenne az explózió.“

Az „ Egy kis szerző“ fejezetben érdekes 
példákkal illusztrálja, hogy milyen a magyar 
.demokráezia? Azután erre a konkluizóra jut: 
„Es mi mindebből a tanúság'/ //ojy mifelvük min­
denki veszettül demokrata fel/'« lé; és a leytöhh 
mayyar: hiidös arisztokrata lefelé. Ez az a kü­
lönleges magyar deinokráczia.“ Ha széttekintünk 
egy kissé magunk körül, lehetetlen ezt a mély

állandó választmány szcp szavakkal pa- 
rcutálta el esizi Molnár József, lievessi 
J/ccessy Benedek és I atthay Easzló idő­
közben elhunyt niegyebiznttsngi tagokat. 
Kiváló férfiúink elhunyta felett fájó rész­
vétét nyilvánította s érdemeiket j e g y z ő ­

könyvében megörökíteni határozta el, 
miről ti gyászba döntött családokhoz rész 
véti rat intézését rendelte el. Továbbá n 
közgyűlés felhatalmazta az alispánt, hogy 
Kulinyi Ferencz vármegyei tiszti főügyész 
betegsége tartamára egy helyettest alk;il 
uuizzon a tiszti ügyészi teendők elvég 
zésére. A bátkai állatorvosi körzet sür 
gős szervezéséért felirattal fordul újólag 
a füldmivelésügvi miniszterhez. Végül az 
alispánnak l/tressy Bertalan indítványára 
a szép jelentésért és a közutak fejlesztése 
érdekében kifejtett tevékenységéért kö­
szönetét szavaz.

Felolvastatott ez után Lukács László
miniszterelnöknek az uj kormány íilaki-
tásáról szóló leirata, melyben ;i várme-
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gye közönségét arra kéri. hogy hazafias 
és törvényes törekvésében az m kormányt 
támogassa. A zajos tetszés és nem tet­
szés nyilvánításokkal kisért leirat felöl- 
vasása után ji Lösch Gyula megyebizott- 
sá"i tilg álltai beadott es az állandó va-
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hisztmány által szótöbbséggel határozati•/
alakban elfogadott következő javaslat

p

olvastatott tel:
„ ( íömör és Kishontvármegye törvényhatósága 

mély sajnálattal látja, hogy ezeréves alkotmá­
nyunk legfőbb életszervének, az országgyűlésnek 
szabályos működése egy törpe kisebbség erősza­
kossága folvtán már évek hosszú során át lehe-■
tétlenné van téve: hazafiui aggodalommal szem­
léli e vármegye közönsége, hogy bármi erővel 
nyilatkozzék is meg a nemzet közérzülete a 
választásokon, bármi egyértelmű eréllyel tilta 
kozzék is a nemzet vezető értelmisége a tör 
vényhatóságok határozataiban, bármily elitélőleg 
nyilatkozzanak meg a jelen országgyűlési ellen­
zék és pártonkivüliek kiválóságai is az obstructió 
ról, mindezen tényeknek fölényes semmibe vé 
telével, támaszkodva egy teljesen elavult ház­
szabály hézagos szövegezésére, a technikai ob 
structió szomorú hírhedtséget nyert nevén, a 
nyers erőszak lett egyedüli úrrá a nemzet ta 
Dácsának szentelt termében. Szárnyaszegett le 
vertséggel látta már a nemzete jövőjét féltő

igazságot be nem látnunk. < >tt áll lelki szemeink 
előtt az alacsony sorsból felkapott ember, a ki 
nek szájából csepeg az egyenlőség és a testvé 
riség, de a való életben a nála egy kis tokkal 
alantabb állókkal szemben olyan gőgös nagy 
urnák mutatkozik, a milyen egy miniszter sem 
szokott lenni a legszegényebb Írnokkal szemben. 
A demokrácziának ez a paródiája jellemzi köz 
életünket az egész vonalon és a inig ezt a sziv- 
beli, valódi műveltség meg nem változtatja, ad 
dig talmi aranyok fognak csillogni a legfénye 
sebben a magyar társadalomban.

A költő is hasonlót érezhetett, a mikor sza 
tirikusan igy jellemezte a magyart:

„Vutiflják : kUrhlM iliink, fnpvunk ! -  i^a/.-<»? ne:u !
Síit iiiíihI nâ TN I f v ínk  natry l i i i tr lm !“

Az ipizi ^letbölosessc^nek. ezok liánon ló 
gyöngyei becsessé teszik szerzőnk Írásait más 
pártállásu emberek előtt is.

Mert az ő Írásai erősen politikai izüek és 
talán háromnegyed részben a közelmúlt és jelen 
politikai életének kritikáját láthatjuk bennük.

Ha talán személyesen tisztelt nagy alakjaink 
nimbusát megtépdesve Iájuk is itt ott Írásaiban, 
ezért nem fogunk az Íróra megharagudni, mert 
az az őszinte és puritán meggyőződés, a mely 
lye] minden poklokon keresztül ragaszkodik a 
valódi Deák párthoz és I isza Istvánhoz; ez 
minden olvasója szemében tiszteletet érdemel : 
ép úgy mint nem sért senkit az ö erős kálvi­
nista vallási meggyőződése, a melynek leplezet­
lenül kifejezést adni el nem mulasztja, a nélkül,
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hazafi, l»o*ry alkotmányunk életműködésének ezen 
erőszakos megbénítása diadal kiáltással zúdítja 
h testvértelen magyar nemzetre annak minden 
született ellenségét, kétkedővé, bizalmatlanná 
teszi annak barátait és rombadönti azon tekin­
télyt és rokonszenvet, melyet régebben, a kor 
szellem védő pajzsa alatt, hazája alkotmányáért 
szellemének fegyvereivel vívott a ma<ryar.

Midőn ezek után a már már teljes elcsüg- 
<;edésbe merült lelkek azt látják, lio}.ry a nem­
zettől az ország kormányzására megbízást nyert, 
számarányainál topva is döntő súlyú párt, a 
történelem előtti felelőssége tudatában, epy 
minden férfi erényekben tündöklő, a pondvise- 
lés által csodás szellemi tebetsépekkel mepál- 
dott lánplelkü hazafinak prót Tisza Istvánnak 
önfeláldozó elnöklete alatt, útját vápja a nyers 
erőszak további tobzódásainak és támaszkodva 
az 1848: 4. t. ez. 14. § ára, mely a rend fenn­
tartása érdekében a karhatalmat a képviselő- 
ház elnökének rendelkezésére bocsátja, a ház­
szabályok rendelkezése, mepfelelő értelmezése 
helyreállításával megteremti az orszáppyülés 
alkotmányos működésének lehetőségét; akko»- 
(tömör és Kishontvármepye közönsége is lelke 
sedéssel csatlakozva a törvényhatóságok túl­
nyomó többségének hasonirányu megnyilatko­
zásához, határozatilap kimondja:

hogy Lukács László miniszterelnök urnák a 
kormány kinevezéséről szóló leiratát tisztelet- 
teljes tudomásul veszi és az alkotmányosan ki­
nevezett királyi kormány iránti bizalmát kite 
jezve, azt hazafias működésében teljes készség­
gel támogatni óhajtja,

hogy gróf Tisza István képviselőházi elnök 
urat, mély tiszteletéről és feltétlen bizalmáról 
biztosítva, őt az ellene intézett gyilkos merény­
let előli gondviselésszerü megmenekülése alkal­
mából hazafias örömmel üdvözli,

hogy ezen határozatokról a miniszterelnök 
urat s általa a kormány összes tagjait, valamint 
gróf Tisza István urat értesiti és végre,

azon hazafias óhajtásának és reményének ád 
kifejezést, hogy az országgyűlés és a kormány 
bölcsessége meg fogja találni a helyes módot 
arra nézve, hogy most már legközelebbi össze­
illése alkalmával, a törvényhozás zavartalan 
munkássága szeretett hazánk javára biztosítva 
legyen.

Kelt Rimaszombat, 1912. julius 15.“

A javaslat felolvasása után a nemzeti 
munkapárt részéről óriási lelkesedés tort 
fel, az ellenzék részéről pedig szenvedé­
lyes lármás ellenszenv nyilatkozott meg, 
a mi perezekig tartott.

hogy mások vallási meggyőződését távolról is 
akarná érinteni.

Az íróban látjuk és tiszteljük az igazi sza- 
hadelvüségnek azt a nemes tormáját, a mely 
újabb időben kivesződéiben van, de a mely oly 
szépen jellemezte l>eák Ferenczet és azt a kort, 
a melyre a haza bölcse saját egyéniségének pu­
ritán bélyegét rányomta.

Megváltoztak az idők, sokszinü hivalkodás 
lépett a puritán egyszerűség helyébe, nagyjaink 
is kénytelenek valamennyire az árral úszni, ha 
a felszínen akarnak maradni ; nem a saját ér­
dekükben, hanem hogy azoknak az eszméknek 
győzelmét elősegítsék, a melyeknek zászlaját ma 
: asan hordozzák. ( Jondoskodniok kell arról és 
magukat önlelkük előtt is megalázó helyzetek­
ben legyőzniük, hogy náluk kevesebb értékű 
emberek ügyes taktikája le ne rántsa az első­
ket a vezető állásokból a közügy kárára.

A demokráczia helyét a sülyedő erkölcsi 
érzékek korában csakhamar elfoglalhatja a de­
magógia és ez nagy baj, mert ez a köz- és 
társadalmi erkölcsi érzék teljes megbomlását 
jelenti.

Azt hisszük, ettől a bajtól óv bennünket 
a szerzőnk könyve, a gyakorlati életbölcsesség, 
megfigyelés és a tapasztalatok számtalan soro 
zuta alapján s azért azt hisszük, hogy minden 
pártállása igaz magyar emb**r sokat tanulhat a 
I teák pártnak ettől a puritán harczosától.

A tiszta, egyszerű, valódi szabadelvű, a köz­
ügyért lelkesedni és áldozni tudó szelh met 
óhajtja ez a könyv megmenteni és ébren tartani 
es ezzel hasznára válhat minden intelligens ol
vasénak. . . . n.

Midéin mindkét párt h; ngulata lecsil­
lapodott, az elnöklő tóispán felhívta 
Marton .János megyebizottsági tagot, mint 
a ki egyedül jelentkezett nála a szólásra. 
Kijelenti azonban, hogy a mennyiben 
az állandó választmányban az a békés 
egyhangú kívánság fejeztetett ki, liogy 
mivel a pártok különben sem lesznek 
képesek egymást kapaezitálni, szívesked­
jék a közgyűlés mindkét párt részérói 
lehetőleg csak egy-egy szónok által fej- 
tegettetni és nyilváníttatni a pártok állás­
pontját. — Ha azonban többen kívánná­
nak félszobáim, ez esel ben is szives kész­
séggel teljesiti mindenki kiváltságát, de 
az osztó igazság szerint a pártok részé­
rói felváltva.

Ez után emelkedett szólásra Marton 
dános inegyebizottsági tag. ki röviden 
fejtegetve álláspontját és az állandó vá­
lasztmányban történt békés megállapo­
dásra hivatkozva, elfogadásra ajánlja az 
állandó választmány határozati javaslatát.

I 'tárnia Hevessy Bertalan, a megyei 
függetlenségi párt elnöke emelkedett szó­
lásra és bővebben fejtegetve pártja állás­
pontját, elleninditván vt terjesztett be, 
mely szerint a kormány ellen bizalmat*•J

lansággal viseltetik s annak, különösen 
pedig a ház elnökének eljárását törvény­
telennek tartja és azt erősen elitéli.

Majd Sutyovszky István m. biz. tag 
kér kivételesen szót és tiszta meggyőző­
dése szerint a kormánynak, valamint a 
ház elnökének bizalmat szavaz.
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Szentiványi Árpád orsz. gyűl. képviselő, 
az országos függetlenségi párt egyik osz­
lopos férfiúi emelkedik ez után szólásra s 
Hevessy példájára kijelenti, hogy ha csu­
pán arról volna szó, bogy a kormány 
leirata egyszerűen tudomásul vétessék, az 
ellen nem emelne kifogást ; minthogy 
azonban bizalomszavazásról van szó, a 
parlamenti események után ez ellen eró- 
sen tiltakozik.

Knhinyi Géza orsz. gyűl. képviseld a
követkézéi szónok, ki teljes bizalommal
viseltetik a kormány iránt és Tisza 1st-
ván gróf személvét emeli ki, ki életét * •
is veszélynek tette ki a haza énlekében. 
Az állandó vál. javaslatát változatlanul 
a já ni ja el f< »gadásra.

{ tárnia, mint a sorba jelentkezett 
szónok : Futnoky Mór orsz. gyűl. képvi­
selő beszél még röviden partja nevében 
és az állandó vál. határozati javaslatának 
elvetése mellett az ellenzék indítványátV
ajánlja elfogadásra.

Ezen beszéd befejezése után, mint* 
bogy a megállapodás szerint a pártok 
között a viszonosság* betartatott s külö­
nösen figyelemmel arra, bogy a névsze­
rinti szavazás elrendclé e ismételten mind­
két párt részérói síirgettetett s mivel en­
nek elrendelése végett 20 tag által alá- 
irőtt kérvénv nvnjtatott át az elnökló fó- 
ispánnak : ennélfogva a főispán a telje­
sen kimentett vita után elrendelte a név­
szerinti szavazást.

K közben emelkedett fel még a füg­
getlenségi párt részérói Szentiványi József 
in. biz. tag, kit az elnökló főispán nem 
vehetett észre, mert Szentirányi körill szá­
mos bizottság tag állott és a főispán azon 
többszöri kérelmét, hogy szíveskedjenek 
leülni, nem teljesítették.

Itt kezdődik tehát a fővárosi lapok­
ban hirdetett törvénvtiprás, a mi igaz­

ság szerint egy pár ellenzéki tag figyel­
metlenségének tulajdonítható.

Midéin azonban Hevessy Bertalan és 
Szentiványi Árpád, e higgadt és bölcs 
magatartást tanúsító két ellenzéki vezér- 
térfiu figyelmeztette a főispánt, hogy még 
Szentiványi József akar beszélni, erre a 
főispán a szólás jogát annyival is inkább 
megadta ; mert Hevessy Bertalan és Szent­
irányi Árpád magok kijelentették, hogy 
most már több szónoklat ne legyen, de 
szavazzanak. Sót id. Szontayh Zoltán az 
ellenzék részérói és Farkas Zoltán a munka­
párt részérói a felszólalástól önként vissza­
léptek.

Ezt azonban az ellenzék egy pár fel­
bőszített tagja nem hallhatta, mert jobb 
hanganyaggal rendelkeztek, mint a munka­
pártiak.

Szentiványi .József azután a beszédjét 
megkezdette, mivel azonban az igen 
hosszúnak Ígérkezett és folytatva olvasta, 
a főispán a közgyűlési ügyrendre hivat­
kozással telkérte, hogy beszédjét szaba­
don és lehetőleg röviden adja é ld ; —  
mire Szentiványi beszédjét pártja folytonos 
..bálijuk" kiáltásai között be is fejezte.

Ez a tiszta való tényállás. Kérdjük 
tehát ezek után, hol van itt a törvény- 
tiprásnak még a nyoma is? Sót ellenke­
zőleg, főispánunk igen engedékenyen járt 
el. mikor az egyszer már elrendelt sza-CZj %J
vazást Szentiványi .József felállása folytán 
visszavonta.

Az tájt még az ellenzéknek, hogy 
Ifasza János és Juhász László ref. lelké­
szek, megyebizottsági tagok nem beszél­
hettek. Hát e kérdésben is «"szinték le­
szünk. Ismerjük e két férfin kiváló szó­
noki képességét s mindenkor örömmel 
hallgatjuk ókét, de a jelen esetben az 
állandó választmányban elhangzott meg­
állapodás és a munkapárt meggyőződés­
ből fakadó állásfoglalása után, ha niás­
na]) reggelig beszéltek volna s bármeny­
nyire gyújtottak volna szónoklataikkal ; 
még akkor sem lettek volna képesek az 
igen tisztelt ellenzéknek egy szavazattal 
többet, a munkapártnak pedig keveseb­
bet biztosítani.

Példa erre Srhök IMI nicgvebizottságio ̂  o
tag szavazata, kit a szavazat megfejtése 
után a főispán többszöri azon felhívására, 
liogv kiván-e még valaki szavazni, az

* *• "  p

ellenzék maga állított eló nagy „ Éljen­
zés** között és a derék öreg ur „Igen"-fp “  77
nel szavazott. Ot csak talán nem lehetett 
berendelni, de ez volt az ó meggyőződése.

Még az ellenzék megnyugtatása kép- 
pen ide iktatjuk, hogy /fasza »János rét. 
lelkész a szavazás kezdetén visszalépett 
a szavazástól, mert jó Ízlése a Hevessy 
B. felszóllalása után erre késztette.

A szavazás azután teljes rendben folyt 
le, melynek az lett az eredménye, hogy 
leszavazott 222 in. biz. tag, ebból 155 
„igen“ nel, fi7 pedig „nem"-mel szava­
zott. Az állandó vál. bizalmi határozati 
javaslata tehát 88 szótöbbséggel lett el­
fogadva és kimondva.

Bizony ha azoknak a történelmi ala­
koknak, kik közgyűlési tennünk falain 
arany keretben diszlenek, megnyithattak 
volna ajkai: bizonyára megdorgáltak volna 
egy pár fiatal embert, kik a vármegye 
nevezetes ósi békéjét ok nélkül akarták 
megbontani. De legyen e nap legfonto­
sabb eseménye, hogy az nem sikerült!

J  • Cr J
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Vizmizériák.

Azt hinné az ember, hogy ilyenekről 
csak a Szahara sivatagban vagy Arábia 
pusztáin lehet szó, pedig ime nagyon is 
közel vagyunk ehhez a bajhoz, sót váró- 
sunk jelentékeny része már szenved a 
vízhiánytól. Történik pedig ez épen ab­
ban az esztendőben, a mikor legtöbb viz- 
nek kellene lenni, mert nagy költséggel 
vízvezetéket készíttet Rimaszombat város.

Nem tudjuk, kit terhel a felelősség a 
mulasztásért és a gondatlanságért ? de 
hogv a baj tényleg itt van a nyakunkon, 
az bizonyos.

Elvitték a kutjaink vizét, mielőtt iható 
és hasznavehetó vizet adtak volna a vá­
rosnak. A vásártér rimaparti részén, hol 
a csatornázás csövei végződnek, olyan

rj t/

dús vizforrás bugvog elő a csatorna cső- 
vek tetejére, a melynél nem kíllömb az 
a sziklási forrás, a honnan a vízvezeték 
kiindul. Alighanem a város jó forrásvizei 
mennek itt el a Rimába a csatorna Üre­
geken keresztül.

De akármint áll is a dolog : az tény, 
hogy egész utczák, nemcsak a llunyady- 
utcza, —  állanak viz nélkül, kifogyott a 
kutakból a viz és olyan kutakhoz tódul

mJ

a lakosság, a melyeknek rossz izü vizét 
azelőtt elkerülte : de most a szükség rá­
kényszeríti, hogy azt is megigya, sőt 
issza vigan a Rima vizet is a malom­
árokból, a melynek vize pedig bőven 
megfertőzött a beléje vivő árnyékszékek­
től, valamint a tímárok által levakart ál­
lati bőröktől és ezerféle más szennytől, a•/
mi egy városon átfolyó vízbe csak bele­
juthat.

Lehet-e veszedelem nélkül ilyen ál- 
lapotban hagyni egy város lakosságát?

Még a jobb módú és intelligensebb 
ember csak segit magán, a hogy tud. El­
küld messzibbre jó vízért, ha van kit, 
esetleg ásványvizet iszik, ha van miből?

t/

De hát hogy jön ő is hozzá, hogy olyan
' W ft/ * %/ %J

mostoha fia legyen a városnak, a kin
* — •/

száz bőrt húznak, mikor a város az ő 
rovására is drága vízvezetéket készíttet, 
akkor elrontják a jó bővizű kútját, a mely­
ből évtizedekig egészséges vizet ivott és 
nem adnak a helyébe semmit ? A tiire- 
lemnek is megvannak a maga határai.

Hát még mit tegyen a szegény, alsóbb 
műveltségi fokon álló nép, a ki azt hiszi, 
hogy gondoskodnak róla az urak, a kik 
azért tanultak, hogy gondoskodjanak azok­
ról. a kik nem tanulhattak? Mit terven, 
ha elfogy a kutak vize? bizony nem fog

€  % / mJ ^

ásványvizet inni, hanem elmegy a Eimá- 
ból hozni vizet és esetleg merit magának 
azokból a láthatatlan kis baezillusokból, 
a melyek dúsabb aratói a halálnak, mint 
az orosz ezár minden fegyveres hadserege. 
A tífusz, koh ra meg sok más betegség 
elsősorban az egészségtelen ivóvízzel jut 
az ember belső szét veibe.

Igaz, hogy a város a vízvezetékkel 
azt a ezélt tűzte ki, hogy a jövőben jé» 
és egészséges vizet adjon a lakosságnak, 
de ezt a ezélt elérheti olyan módon is,

ft/

hogy a lakosságot addig ne fossza meg 
jé» ivóvizétől, mig jobbat nem adhat neki, 
mert a várakozásban vizmizériákkal küzdő 
és szennyvizekre utalt lakosságra maga 
árasztja a betegségek ezerféle nemeit.

Ezek bizony nagyon megfontolásra*/ P* . r"*
méltó dolgok és hetek óta tartó lehetet­

len állapotok okozzák a lakosság közelege- 
detlenségét és ingerültségét s ezek epén 
nem lesznek valami nagyon csábitó dol­
gok, hogy az amúgy is a drágaság és 
terhek rémeitől sújtott lakosság előtt a 
vízvezeték és csatornázás ügyet népsze­
rűvé tegyék és megkedvel tessék.

Hetek óta halljuk már, hogy csak 
várjunk, legyünk türelemmel, majd elké­
szül a vizmü és lesznek az utczákon köz-
kutak; de hiába várunk és biztos termi-
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mist nem hallunk arra nézve, nogy mi­
kor hoz már tiszta forrásvizet a vízveze­
ték és mikor érnek véget a lakosságot 
ezer kellemetlenségnek kitevő, ezer uj 
költségbe verő, ezerféle betegség veszé­
lyével fenyegető vizmizériák?

Pedig nagyon türelmesek voltunk és 
vagyunk, mert ha a dolog jogi oldalait 
nagyon forszíroznánk : kutjaink elrontá­
sáért anyagi kárpótlást is követelhetnénk.

Mindezek a dolgok nagyon alkalma- 
sak egy beható nyári elmélkedés anya­
gául. a melynek során látjuk a szomjazó 
embereket és állatokat rohanni a fertő­
zött vizek után ; a háttérben a ragályozó
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betegségek rém séges árnyaival leskelődni; 
a melyek fenyegetőleg integetnek a bű­
nös és gondatlan lelkiismeretek mély­
ségébe : emlékezetükbe juttatván a fele­
lősség' terhelő tudatát.

Nem tudjuk, ki a hibás? Nem vádo­
lunk senkit, de azt. mint a város adófi­
zető alanyai, mint a terhekben osztozkodó 
lakosai elvárjuk, hogy akkor is gondos­
kodjanak rólunk, a mikor bajba jutottunk 
és minél előbb segitsenek rajtunk az ál­
datlan vizmizériák megszüntetése által. A 
város mint gazda, erélyesen követeljen 
vizet a vállalkozótól vízhiányban szenvedő 
lakosainak. q

Szól jegyzetek.
Ilyenkor nyáron az emberek minden egyéb­

től eltekintve, két kasztra különülnek. A fürdő 
zők és az otthonmaradók kasztjára. Fürdőzők 
helyett bátran mondhatunk nyaralókat is, mert 
hiszen ma már a fürdő is inkább nyaraló, mint 
gyógyhely és a legnagyobb gyógyfürdőkben a 
legkevesebb az igazán beteg.

Az okokat kutatva, nem is úgy szokott az 
hangzani, hogy „elmegyünk édesem ide. meg 
ide, hogy megszabadulj a rheumádtól vagy a 
gyomorhurutodtóT’ , hanem korszerű formába 
gyúrva ilyenformán alakul ki a megokolás (persze 
a szavakat az asszony szájába adva, akinek a 
legkedvesebb szüksége van a fürdőzésre, tehát 
a legjobban követelődzők): ..tegnap hallottam, 
hogy a sánta X nét Bárttára viszi az ura. A 
pénztárnokék Ilerkulesfürdőbe mennek, a taná­
csosék meg St. Moritzba. Neked már régen 
mondta a doktor, hogy a szived nem működik 
jól és nagyon jót tenne a hullám verésen fürdő, 
hát arra gondoltam, hogy el fogunk menni < is­
ten de ba . . . Már utánnaszámitottam, hogy nem 
kerül egy krajezárral sem többe, mint ha Pi­
szok füreden nyaralnánk, mert külföldön nem 
nyúzzák meg az embert és nem megy tönkre a 
ruhája a nedves, penészes hotelszobákban, mint 
itt . . .“ Es igy tovább, akár a végtelenségig.

Hiába esküszik rá azután a boldogtalan, 
hogy ő a Balatonban épen olyan hullámverést 
kap és hogy maga az. utazás is felemészti csak­
nem teljesen a fürdőzésre szánt összeget, ha 
külföldre mennek, siket fülekre talált és a leg­
ádázabb harezra, mert ..a tanácsosék St. Mo 
ritzba mennek.“

Beadja tehát a derekát és ezzel kezdetét 
veszi az előkészülés az utazásra. Hogy miből áll 
ez az előkészülés, azt megközelítőleg megkisér 
lem visszaadni :

Egy uj korzói, uj estélyi és észbontó fürdüző 
toalett az asszonynak Egy uj utiböründ. (Csak 
nem állítunk be oda ezzel a vedlett kisznivel?)

Egy uj kalapbőrönd. (Kalap még nincs bele, d. 
veszünk azt is, kettőt.) 'Tizenkét pár azsuros ha 
risnya, két pár uj czipő, sportezipő, sportöltöin 
sportkeztyii, uj czilinder, uj piperekészlet, óra 
karj>erecz, j»artüm, még egy gyűrű, pénztárcza 
stb. stb. minden uj.

Ezt mind viszik. De otthon még uj zárat 
kell minden ajtóra csináltatni, nagy takarítást 
rendezni, nattalinos ponyvába varrni a bundát, 
a jirémsapkát, a prémboát, a hermelines szin 
házi köpenyt a hűtőháziul küldeni, mert annak 
árt a naftalin, leborravalózni a viczeházmestert, 
hogy ügyeljen nagyon a lakásra, leborravalózni 
a házmestert, hogy ügyeljen a viczeházmesterro 
és végül a háziúr figyelmét felhívni mindkettő

Megtörténik végre az elutazás. < >tt a nagy 
világtürdün azután csak nem lehet hátrább ma 
radni a „flanc’ -ban, mint a többiek és részt 
kell venni az automobiltúrán, a nagy jótékony- 
sági pikniken, ahol a mit hoznak maguk a ven­
dégek, azt árulják ugyanazoknak, részt kell 
venni a nagy regattán is és mert nincs saját 
yacht, hát egy méregdrágán bérelt rossz vitor 
íás teknőn, amelyik mindent arat, csak dicsősé­
get nem és ha hozzávesszük, hogy időközben 
a sétatoaletten végigfreccsent a sósviz, miáltal 
az felvehetetlenné vált és hogy a table d boté 
éppen kétszerannyiba kerül, mint gondolták és 
hogy az uj czilinderre már első nap ráült egy 
ur, aki még csak szeretne egy kicsit lesoványodni 
és végül, hogy a férj, próbára akarván tenni a 
szerencséjét, amire otthon nincs alkalma, hát a 
roulet n vagy a freute et yiiarente-n vagy a lo­
vacskán is beúszott vagy kétszáz koronáig, 
— mondom —- mindezeket összevéve, halványan 
elénk állhat a nyaraló j»ár vagyoni helyzete a 
visszautazás pillanatában.

Hazaérkeznek hát és miután elsóhajtják a 
szokásos „csakhogy itthon vagyunk“ -ot és gyen 
géden czélozgatnak a nagy nyugalomra és köl 
esönös békességre, körülnéznek a lakásban. Es 
akkor kisül, hogy minden házmesteri ellenőrzés 
daczára is bedobtak kővel két ablakot, hogy a 
nagy consol tükör foncsorja a meleg, fülledt le 
vegében megpattogzptt, hogy a njolyirtószer nem 
is olyan jó, mint hirdetik, mert a százhuszforin 
tos városi bundát egészen megette a moly és 
hogy a spájzban égve maradt a villanylámpa 
és teljes hat héten át égett és hogy ez mind 
pénzbe kerül.

Megcsinálják hát a mérleget és az igy fest:
Készpénz, mint előirányzat . . . 1000 K
Tuikiadás fedezet nélkül . . . .  1500 K

• •

< isszesen : 2500 K
Egy kis megdöbbent csend, azután a cseléd 

elszalad a trafikba két váltóblankettáért és az 
„wr“, mig vízzel higitgatja a tintatartóba bele 
sürüdött tintát, mélységes rezignáczióval felsó­
hajt :

— Hát keltet nekem a fürdő ?

IIÍrek es vegyesek.
G róf Tisza István köszöneté. (írót

Tisza István a bizalmi határozat tudomásvétele 
után a vármegyéhez a következő köszönő soro 
kát intézte:

„ \ áyysáyos A lispán I r !
Fogadja és tolmácsolja kérem ( »ömör- 

és Kishontvármegye törvényhatósági bizott­
sága tisztelt tagjainak szives megemlékezé­
sükért hálás köszönetemet.

Kiváló tiszteletem kifejezésével vagyok 
Nagyságodnak őszinte hive:

(feszt, 1012. julius 1 IS án.
Tisza István

Személyi hirek. Dr. AJcskó Miklós vár
megyei főorvos folyó hó 18 ikától 10 napon át 
a vármegyében hivatalos utazásokat végez, mely 
i ek keretében a gyógytárakat is megvizsgálja.

Hoyány István kir. tanfelügyelő a mai nap­
pal 0 heti szabadságra távozott.

A  vármegyéről. A folyó hó 15 én meg­
tartott közgyűlésen Hn/yessy Istvánt egyhangú 
lag szolgabiróvá választották, kit a főispán Bat 
kora osztott be. \ 4 "ispán törvényben gyöke­
rező jogánál fogva e gyűlésen dr. Alitisz Ala­
dár putnoki járási szolgabirót tb. főszolgabíróvá 
és Sztojkoeits József végzett jogászt tb. szolga 
bíróvá nevezte ki és a rimaszécsi járásba ősz 
tóttá be.



Julius 21. Gttmttr-Kiflliont. 5
Halálozások. A inult szerdán, juliua 

17 án hunyt el Rozsnyón dr. Markó Sándor 
kir. tanácsos, közjegyző óletónek (>(» ik, boldog 
házasságának 39 ik óvóben. Julius 19 ón j»ón 
teken dói után temettók nagy rósz vét mellett. 
A megboldogult Rozsnyó városának kimagasló 
»lakja ós társadalmi ós küzóletének irányitója 
volt. Halálát özvegye, gyermekei,'unokái ós ki 
terjedt rokonság gyászolják.

Stfftr Pál ny. m. kir. honvódszázados — kit 
a múlt héten Relsőczön a vonat elgázolt — e 
hó 18 án Rozsnyón 45 éves korában elhunyt,

temetése az ág. ev. egyház szertartása mellett 
20-án nagy részvét mellett ment végbe.

Putnokon folyó hó 13 án hirtelen elhalt 
Kistétényi II alther László életének 17 ik évében. 
Az elhunyt ifjúban Fekethe Nándor unokáját 
gyászolja.

Kinevezés. Kardos Géza dr., Kohn Adolf
helybeli füRzerkereskedö fia szép állásba jutott; 
a belügyminiszter a szegedi állami gyermek- 
menhelyhez felügyelő főorvossá nevezte ki a 
fiatal orvost, főgimnáziumunk egykori jeles nü 
vendékét.

Lelkészválasztás Dobsinán. Több­
ször elhalasztották, azután fölebbezós miatt el 
napolták a dobsinai ág. h. ev. lelkész válasz­
tását. Most a lelkészválasztást az egyházközség 
vezetősége folyó hó 21-re azaz a mai vasárnapra 
tűzte ki.

Esküvők. Tóink János székesfővárosi 
gyógypedagógiai tanitó f. hó 20-án szombaton 
esküdött a helybeli rét. templomban örök hű­
séget Konez Margitkának, Konez Károly nép- 
és iparbanki pénztáros kedves leányának.

A múlt hétfőn (iiczén volt csiksomlyói l'siky 
Tivadar dr. aradmegyei főispáni titkár esküvője 
nógrádi A eoyrády 1 tórával, nógrádi Keogrády 
Antal festőművész és neje kedves leányával.

Tegnap 20-án tartották esküvőjüket Rozs­
nyón Szvoboda Rezső m. kir. csendörfőhadnagy 
ős Krausz Ilonka, Kraust Nándor rozsnyói bá­
nyagondnok és neje kedves leánya.

Egyházkerületi közgyűlés. A múlt
héten folyt le Nyiregyházán a tisza,i ág. h. ev. 
egyházkerület közgyűlése Szentiványi Árpád 
világi és (ieduly Henrik püspök egyházi elnök­
lésével. Göinörből jelen voltak: (iyiirky Hál 
tőesperes, Medveczky Sándor egyházmegyei fel­
ügyelő, Madarász l*ál, Loysch Ödön stb. Az 
egyházkerület elhatározta, hogy az eperjesi 
tanítóképzőn szlőjd tanszéket szervez. A magyar 
gazda szövetség törekvéseit pártolja; ifjúsági 
egyesületek alakítását sürgeti a falvakban. Ör­
vendetes tudomást vettek az eperjesi jogaka­
démia és a 0. kerületi főgimnázium virágzó 
állapotáról. Akeziót indítanak az iránt, hogy 
nagypéntek is hivatalos ünnep legyen és hogy 
a korcsmák vasárnap zárva legyenek. Nagyobb 
vitát provokált a liptói lelkészek panasza, hogy 
a theologián, a tót nyelvet eltiltják. Knnek 
gyakorlását a tót nyelvű hivek érdekében meg­
engedhetőnek tartják.

Tanító gyűlés. A Kishonti ág. hitv. ev. 
tanitóegylet f. hó 15 ón tartotta évi közgyűlését 
Nyustyán az ev. templomban, melyet Lipták 
Endre egyleti elnök betegsége miatt Mikulás 
János hivott egybe s melynek főtárgyát az 
alapszabályok újra való kidolgozása képezte, 
a mennyiben az ország eme legrégibb egyesü­
letének alapszabályai s egész irattára a rima- 
kokovai szörnyű tűzvész alkalmával a lángok 
martaléka lett. Mivel az alelnöki állás is üre­
sedésben volt, a közgyűlés Frenyo Dániel 
nyustyai tanítót választotta meg, kinek elnök­
lete alatt Pápai Károly bakost-"*réki tanitó minta 
előadást tartott a rajztanitásból, melyet a köz­
gyűlés tagjai érdeklődéssel hallgattak végig. 
Majd Mikulás János klenóczi tanitó terjesztette 
elő alapszabály tervezetét, melyet a közgyűlés 
élénk eszmecsere közben némi javítással magáé­
nak elfogadott. Az idő előrehaladása miatt 
Breuer János rimaráhói tanitó ,.A nevelés esz 
közei s azok nevelőértéke“ ezimű értekezésének 
felolvasását a közgyűlés a jövő évre halasztotta. 
Még több, az egyesületet érdeklő» ügy elintézése 
»•tán a közgyűlés a „Himnusz" elének lésével
véget ért.

A  vízhiány enyhítése. A több utczá- 
ban kiszáradt kutak valóságos vizszükséget

eredményeztek városunkban. Hogy a vízhiányt 
ideiglenesen enyhítsék, polgármesterünk intéz­
kedésére a vállalkozók nehány helyen megnyi­
tották a tűzcsapokat. így pl. a Hunyady utczá- 
ban a lakosság most onnan elégíti ki vízszük­
ségleteinek egy részét, a mi a nagy szárazság 
mellett egy kis enyhülést jelent a vízben szük­
séget szenvedőkre.

Tánezvizsga. A múlt vasárnap délután 
tartotta Pohránszky Róla táncztanár a helybeli 
főgimn. tornatermében tanítványaival a próba­
bált, a mely fényesen sikerültnek mondható, 
mert a meleg időszak daczára is sokan láto­
gatták, miután épen összeesett a megyegyülé 
sek idejével. De a jelenvoltak általában ugv 
nyilatkoztak, hogy még alig láttak ilyen jól 
sikerült próbabált. A tulajdonképeni vizsgálaton 
kivált II allentinyi Idike magyar szóló táncza, 
továbbá Konkoly Gizi és IVrm* Laczi gavotteja. 
Nagyon kedves látvány volt ez a gyermekpár, 
a mint azt az idegen tánczot pompásan eljárta. 
Érdekes volt az angol táncz Jureeska Ancsi és 
Tóth Laczi előadásában, Tóth Zoli pedig tót tán­
czot produkált, inig II itt Ilonka Léeay Pistivel 
kedvesen lejtette el a bébé tánczot. A változatos 
programul estefelé ért véget, a mikor szünet 
után szabad táncz következett, a melybe ko­
moly urak is belemelegedtek, kivált mikor a 
mulatságok mestere: Mihalik Dezső dr. nagy- 
rőczei polgármester vette kezébe a zenei vezér­
letet. A mulatság a hajnali órákig tartott.

Gyilkol az állainvasut. Ismét gyil­
kolt a m. állainvasut. Rár csak egy ember 
életét kívánta ez alkalommal áldozatul, mégis 
ha a szerencsétlenség részleteire reá gondolunk, 
borzadály fut végig rajtunk ; mert 20 vagy 
még több ember volt a halál torkában s csak 
a véletlennek köszönhető, hogy megmenekültek. 
Az eset részleteit a következőkben közölték 
velünk : Folyó hó 18 án éjfél után a Balogfala 
és Ajnácskö állomásokon szolgálatot teljesítő 
fiatal és könnyelmű vasúti gyakornokok úgy 
állapodtak meg a vasúti távbeszélőn, hogy a 
Miskolc/, felől Fülek fele menő tehervonatot és 
a Fülekről Miskolcz felé irányított vegyes 
tehervonatot, melyhez pár személyszállító kocsi 
is van besorozva, a rendes keresztezési parancs­
tól eltérőleg, nem Ajnácskőn, de Balogtalán 
fogják találkoztatni. Ezen megállapodástól el­
térőleg azonban, hogy mi okból, még nem 
tudjuk, a balogfalvi gyakornok az ott veszteglő 
tehervonatot elindította Ajnácskö felé, de egy­
idejűleg- ezen intézkedését közölte az ajnáeskői 
szolgálatot tevő gyakornokkal. Az ajnáeskői 
gyakornok, hogy miképen gondolkozott, az 
talány, de egy tény, hogy az értesítést vennie 
kellett, mert Ajnácskö alatt a meredeken lévő 
távjelzőt tilosra állította be, miből azt kell kö­
vetkeztetni, hogy várta a balogfalai vonatot. A 
balog falai tehervonat meg is érkezett és a tilos 
távjelző előtt szabályszerint megállóit, de el­
mulasztotta a figyelmeztető sípjellel élni. Az 
ajnáeskői váltóőr p« dig minden bizonnyal aludt, 
mert különben észre kellett volna vennie a 
táv jelzőnél veszteglő vonatot. Mi történik most ? 
Az ajnáeskői gyakornok elindítja a vonatot 
lefelé a lejtőn és a mi a sati’.a ebben az eset­
ben, a tilos tá\ jelző közelében történik meg az 
összeütközés, vagyis vasúti nyelven két köny- 
nyelmü if jú csinál egy h ztos carambolt, a melyben 
egv ártatlan 5 éves kis fiú életét vesziti: 
a vasút több százezer korona kárt szenved 
és 20 ember véletlenül megszabadul. Ez az 
eset reánk azt a benyomást teszi, hogy talán 
nem is igazi vasutas, ki még carambolt nem 
csinált s az öregek majdan idővel megkérdezik 
e két vasutastól: „No öcsém csináltál e már 
carambolt?“ Es lesz reá a büszke felelet:
„Igen!“ No azért, mert ki carambolt még nem 
csinált, az nem is igazi vasutas. Mert hát az 
az általános elv, hogy a melyik katona még 
nem volt tűzben, az nem is igazi katona; a ki 
nem bukott le legalább egyszer a látra csú­
csáról, az nem igazi turista; a ki nem fuldok­
lóit a hajó örvényében, az nem igazi hajós; a 
kit még nem karmolt meg a tigris, vagy nem 
fésült meg a medve, az nem is igazi vadász. 
Maholnap tehát úgy leszünk, hogy a ki a 
vasútnál kitüntetésre akar szert tenni, annak 
egy carambolt okvetlen kell életében csinálni. 
Dsodálatos, hogy a világon nálunk vannak a 
leglassubb járatú vonatok és mégis a statisztika 
szerint nálunk van a legtöbb vasúti szerencsét­

lenség. Pedig az is igaz, hogy a mi vonataink, 
pályák, gépek, kocsik, váltók, jelzők, távbeszé­
lők s egyéb villamos biztonsági készülékekkel 
úgy vannak berendezve, mint akármelyik kül­
földi müveit állam. Kétségtelen tehát, hogy a 
hiba a vasúti személyzetben van. Az is csodá­
latos, hogy vasúti szerencsétlenségekben a mi 
vármegyénk vezet. Nem is említve a sok vasúti 
elgázolást, mint a múlt héten is Pelsőczön gá­
zoltak el legújabban egy honvédkapitányt, még 
emlékünkben van a balogfalai nagy összeütkö­
zés, hol három vasúti veszítette életét ; a bán­
révei carambol, hol az utasok szintén csodála­
tosan menekültek ; a feledi carambol, hol fényes 
nappal az állomáson eresztettek össze két vo 
natot, de a mozifelvételröl elfeledkeztek. Hát 
ilyenek után utazhatunk e a felemelt tarifa mel 
lett nyugodtan a mi vonatainkon? Nem! Ezen 
ujabbi eset, hol több kocsi szaladt fel egymás 
hátára és a gondviselés folytán csak egy 05. 
ezredbeli katonaőrmester fiacskája Besztercze- 
bányáról Soltész József lett az áldozat, ismé­
teljük : hogy nem! S kérdjük, hogy meddig 
fog ez tartani? Erre egy igen komoly vasutas 
azt telelte nekünk: hogy addig, mig a régi fe­
gyelmet vissza nem állítják a vasútnál és mig 
el nem tiltják a szolgálatban az ital élvezetét. 
Teljesen igazat kell adnunk ez okos kijelentés­
nek és ajánljuk a kereskedelmi Miniszter ur 
őnagy méltóságának figyelmébe. A biróságok 
pedig ne adjanak semmit a védők zengzetes és 
szivet megindító beszédeire, de Ítéljenek a 
szívtelen könnyelmű vasúti tisztviselők felett 
teljes szigorral.

Katonai lőgyakorlatok. A kassai 0 ik 
hadtest keretébe tartozó összes tüzérezredek t. 
hó 24 én kezdik meg éles lövéssel lőgyakor­
latáikat vármegyénkben. A kijelölt lötérbe, il­
letve körzetbe esnek Sajólénártfalva, Runya, 
Hanva, < ’síz, Raraeza, Ralogiványi, ( 'zakó, Ne- 
mesradnót, Zsip, Diliháza, Ralogujtalu, Rátka, 
Rellény, Szutor és Nemesmartonfalva községek. 
A mennyiben a lőtéren és körzetben életveszé­
lyes tartózkodni, az intézkedés megtétetett úgy 
a katonai, mint a közigazgatási hatóságok ré­
széről arra, hogy a lakosság, különösen a pász­
tor nép tartózkodjék a lőtéren megfordulni, nem­
különben tilos az elhullott lövedékeket meg­
érinteni, pláne pedig felszedni; tilos továbbá a 
katonai távbeszélőt érinteni vagy megrongálni. 
Az okozott károkat szabályszerű becslés után a 
hadvezetöség meg fogja téríteni, nemkülönben 
azon egyén, ki egy talált lövedékhez vezeti a 
kereső katonákat, 1 kor. jutalomban fog része­
sülni.

Szóváltásból verekedés. Placsko János
kisbirtokos, alsósajói lakos folyó évi junius hó 
25 én Danyi János alsósajói lakos kovács műhe­
lyében megjelent és rövid szóváltás után Danyi 
János kovács-mestert minden ok nélkül ütlegelni 
kezdte, a falhoz és az ülőhöz vágta; minek 
következtében a kovács mester súlyos sérülést 
szenvedett. A verekedő ellen megindították az 
eljárást.

A  lawn-tennisz-verseny elm ara­
dása. Az e hó 19 én dr. Saldos Réla elnök­
lete alatt tartott választmányi ülésen határo­
zatba ment, hogy az e hó 25. és következő 
napjaira kiirt lawn tennisz-verseny és a befejező 
tánczmulatság az idén elmarad. A tagok egy 
részének távolléte és a nevezések kis száma 
vezette erre az elhatározásra a vezetőket; mig 
e hó 21-én délután a városkertben a hirdetett 
tombola az egylet javára meg fog tartatni a 
Budapestről megérkezett szép nyeremény tár­
gyakra. Különösen említést érdemel az első dij 
ként kitűzött ezüst állvány. Az utóbbi időben 
a lawn tennisz egylet tagjainak száma örvende­
tesen gyarapodott. Ej tagokként felvétettek: 
(iyáry Lajosné, Kun Aladárné, ('zihur Sándor, 
(i’yöry Lajos, Smál József, Stub Géza, SzakaiI 
István, ifj. Tomesnnyi István.

Tráfcyalébe fűlt. ílerczcg Barna f. hó 
14 én Putnokon gróf Serényi Réla gazdasági 
udvarán a trágyalébe esett és megfulladt. Bon- 
czolását Fel cd y Eerer.cz kir. járásbiró jelenlété­
ben dr. (iludováez Károly putnoki járási orvos 
és dr. (iá i Gusztáv tornaijai járási orvos vé 
gezték.
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Agyonnyomta a fold. ( si: y István 
43 éves vashegyi bányász folyó hó 11-én a 
bányában dolgozott, miközben nagymennyiségű 
told reászakadt és agyon nyomta a szerencsétlent. 
A nyomozás elrendeltetett, hogy kit terhel gon­
datlanság vagy felelősség ?

Kirándulások. A M. Kárp. F. tömöri 
osztálya a nyáron két kirándulást rendez. Az 
egviket még ebben a hónapban az Ayytelehi 
cseppkőbarlangba, a másikat augusztus első nap­
jaiban a dobsinaiak kedves nyaralóhelyére : a 
Csuntavára. A kirándulásban nem tagok is részt 
vehetnek. Jelentkezni lehet Horváth Sándor 
Ügyvivő alelnöknél, vagy Pásztor Mihály tógimn. 
tanárnál Rozsnyón. A  kirándulások napjait pon­
tosan még nem állapították meg.

Papagályok a szabadban. A buda­
pesti Állatkertben mindenkinek feltűnik és ked­
vére válik, hogy a legtöbb állat szinte szabadon 
él és kénye kedve szerint mozoghat tág udva­
raiban lehetőleg természetes körülmények kö­
zött. Legbajosabb ezt az elvet a könnyen elre­
pülő madarak soraiban érvényre juttatni; mégis 
megkísérli ezt most az állatkert igazgatósága 
olyan tormán, hogy első sorban számos papa- 
gályt, különböző fajokat bocsájt ki szabadon a 
kertben. Természetesen ezeket előbb szoktatják 
a kertnek bizonyos helyeihez, fáihoz: meghatá­
rozott pontokon szórják nekik naponta az eledelt 
és ugylátszik sikerülni fog a kisérlet, mert a 
legtöbb kieresztett madár vígan röpköd a nagy 
platánfák ágai között és beleszokott már az 
odaakasztott mesterséges fészkelőkbe is. Külö­
nösen érdekesek a szines nagy ararák és a 
fehér tollú bóbitás kakaduk, a melyek regge- 
lenkint magukban kiszállnak a nagy madár 
házból, elfoglalják a szokott helyűket a szabad­
ban és ott mozognak egész nap. Este azután 
visszatérnek a ház belsejébe: sőt ha roszra 
fordul az idő napközben szintén besietnek a 
védett helyen levő éjjeli szállásukra. Legköze­
lebb öt pár nimfapapagályt fognak szabadon 
ereszteni a kertben. Az idevaló éneklő mada­
rakat, rigókat, czinegéket az ősszel fogják mes­
terséges etetéssel az állatkertbe szoktatni, hogy 
jövő tavaszra ott fészkeljenek a bokrokban.

CSARNOK.
Bolygom az utczákat • . .

Bolygom élet nélkül a ködös utczákat,
Bolygom a nagy várost, a hol minden 
Hideg, őszi lelkek selymes kaczagása,
Sárba hulló lombja, rég feledt imája.

Keresem a lelkem csendes némaságát.
Elhagyott kis falum tiszta szép világát.
S ezer vágyam elszáll álomtelt múltamba,
Kis virágid közé, fehér lányszobádba.

Akár merre bolygom ezt a nagy világot,
Hiába a várost, a hol minden unott.
Nehéz, tompa ködben, hittel vágyom, érzem. 
Édes lelked fénye: egyetlen reményem.

sápadt

Köröttem sár • • •

A hó, a szűzi tiszta hó, tovatűnt,
Lecsókolta fényét a tűz, a nap . . .
Elröppent az álom s méreg vegyült 
Minden reménybe, mely éltet, vágyat ad.

lyarom lehull. Fáradt ajkam megremeg,
Es kisértni érzem a jövőm barlangját,
S dohos Jeliével fojtja véremet,
Kaján poklával ölve önmagát.

0

< Mi, miért kell látnom, öntudattal, kínzón,
Mért nem hihetek még bekötött szemekkel 
Boldogságot szőve, sok piros virágból . . . 
f )nfeledve. I >a'lal ... < 'sókkal . . . Szerelemmel . . .

Köröttem sár. Hitem, imám, kihűlt.
Szemem réveteg . . . Sápadt arczom bágyadt . . . 
A hó, a szűzi tiszta hó tovatűnt,
Lecsókolta tényét a tűz, a nap . . .

Október.
Alkony borult kis szobámra,
Hideg őszi alkony . . .
A szűrke est, szürke árnya 
Lassan, lassan beboritja 
Minden, napi gondom.

Fáradtan a halk magányban,
Nyugodt néma csendben,
Háborúivá két karomra,
Könnyes szemmel, imádkozva,
Álmodik a lelkem . . •

. Alkony borúi kis szobádra,
Édes, nyári alkony . . .
A néma est, néma árnya,
Sejtve, vágyva beboritja 
Csókjainkat, titkon.

Füzesi Árpád.

Az én tatomvos hazámból.
Közli: Spencius.

Kevés olyan ember van ennek a földnek a 
gömbölyiiségén, mint a mi öreg Jánosunk.

Kérem szeretettel az igen tisztelt olvasót, 
hogy ne gondolja ám véletlenül azt, hogy én 
azért irtain a kerekség helyett gömbölyüséget, 
mintha a mi öreg Jánosunk tudná azt, hogy a 
föld gömbölyű. Eszeágában sincs. 1 >e meg aztán 
sokkal okosabb embernek ismerem, hogysem 
ilyesmivel sokat törődnék, ha netalán tudomás­
sal birna is róla. Gömbölyű vagy szegletes a 
föld, az neki tökéletesen mindegy.

Hanem azért használtam azt a szokatlan ki­
fejezést, hogy a mi modern nyelvtudósaink reám 
is rám süssék, hogy nem tudok magyarul. Mert 
nem kisebb emberre: mint Jókai Mórra is rásü­
tötték. Ma nem tud más magyarul, mint a Si 
monyi Steiner Zsiga és a Füredi Führer Ignácz 
iskolája. Ezek a tisztelt urak fogják magyarra 
corrigálni Arany „Toldi"-ját, Petőfi „János vi­
tézét“, Vörösmarthy „Zalán futását" stb. Sok 
szerencsét kívánok nekik a nehéz munkához. A 
nemzet úgy sem tudja meghálálni fáradságaikat.

Akkora népszerűsége van a mi öreg Jáno­
sunknak az egész vidéken, hogyha valaki szóba 
hozná a nevét, mikor képviselőt kell majd vá­
lasztani, bizonyosan nem akadna ellenjelölt je. 
he meg az is bizonyos ám, hogy egy csepp ál 
domás nélkül rászavazna az egész kerület. Hogy 
még eddig birónak meg nem választották, annak 
egyedül csak az az ok i, hogy nálunk birót ab 
szolute nem választanak.

A gyöngébbek kedvéért bátor vagyok ki 
magyarázni, hogy a mi pusztánkon nincs biró, 
csak olyan biróhelyettes tör a, mely tisztséget 
mindig az uradalmi ispán szokta vezetni, a ki 
az ispáni kinevezéssel azt, mint mellékes hiva­
talt kapja.

Hanem rend azért mégis van. A múlt év 
őszén bekísért a kertészbojtár valami hat darab 
béres gyereket, a kik az uraság gyümölcsöséből 
a gyümölcs elemelése miatt kerültek zár alá. 
Meg voltak szeppenve a lurkók, de nagyon, azt 
hitték, hogy legalább is a tejüket veszik.

Az ispánnak épen sok dolga lévén, hamu 
rosan kellett velük végezni. Kihozatta a poroló 
pálezát, kezébe nyomra a legnagyobbiknak, a ki 
lehetett olyan 10 11 éves és standé pede meg
csapatta vele valamennyit ott az udvaron, az 
Isten szabad ege alatt

—  No hát most te feküdjél le !
A gyerek sírva fakad és könyörög :
—  Kérem nemzetes uram, én nem loptam, 

én csak tanúnak jöttem el, mert láttam, hogy 
ezek bemásztak a sövényen.

— Mindegy. Te meg máskor loptál betyár.
Es ez is kikapott.
I>e most veszem észre, hogy eddig még tulaj­

donképen be sem mutattam a mi öreg Jánosunkat. 
Bocsánatot kérek, a nagy sietségben erről csak­
nem megfeledkt ztem. Egyébiránt csaknem fölös­
leges is bemutatni, mert alig van olyan ember 
széles e vidéken, a ki őt ne ismerné. Hát ké­
rem, az a János, az a mi öreg postásunk. Az 
hordja nekünk Földvárról minden istenáldott 
napon az újságot, levelet, húst, ezukrot, kávét, 
petróleumot, madzagot, edényt, vasszeget, szegfű­
szeget, keményítőt, kékitőt, dohányt, szivart, 
szóval mindent. Ha ő nem volna, akkor a mi 
életünk rosszabb volna a nubiai szerecseneké- 
nél. El volnánk teljesen zárva a czivilizáeziótól. 
Megakadna egyszerre az egész uradalom gépe­
zete. Nem is tudom, hogy mi lenne, ha ő vélet­
lenül megtalálna betegedni vagy — a mitől 
Isten mentsen! megtalálna halni? Azt még 
elgondolni is szörnyűség. Kéri is mindennemű 
és rangú ember a pusztánkon a jóságos Istent, 
hogy tartsa meg még sokáig életét a mi öreg 
Jánosunknak.

Hát mondom, mindent ő hoz nekünk a vi 
lágon. Heggel befogja a lovait és sorba járja 
a házakat. Először megy a kastélyba. Ott mái 
készen várja egy sereg komissió, meg egy pohár 
pálinka. Aztán megy a kasznárékhoz, ott is 
készen várja számos komissió, meg egy po 
hár pálinka. Aztán ispánékhoz, lovászmesterék 
hez, paphoz, mesterhez, kertészhez, lovászhoz, 
bognárhoz stb., mindenütt készen várja ,egy 
sereg komissió, meg egy kupa snapsz. Es a 
száz meg százféle kommissióból nincs rá eset, 
hogy csak egyet is elfelejtene. Mikor már na 
gyón igénybe van véve az emlékezete, akkor 
előveszi a zsebbevalóját és elszámlálja: „Hét 
krajezárért faggyú gyertyát,“ ezt a hét krajezárt 
beleteszi a kendő sarkába s egyet fordít rajta. 
Aztán „egy kiló disznóimat, az Hfi krajezár.“ 
Ezt is beleteszi s újra fordít rajta egyet és 
igy tovább.

Megtörtént azonban egyszer, hogy valamit 
mégis elfelejtett. Egy literes bögrét. Akkor úgy 
vágta ki magát, hogy „ma nincs, hanem majd 
holnap lesz.“

Bedig nem tudott egy betű Írást sem. he 
hol is tanulta volna? Abban az időben, mikor 
ö gyerekeskedett, még nem volt pusztai helyen 
iskola. Felnőtt a gyerek, mint a kender, s mi­
kor arra való volt, beállt szántógyereknek, 
majd lett belőle ostoros s utoljára béres. Mind 
olvan mesterségek, mik mellett könnyen nélkü­
lözhette az irás és olvasás művészetét. Azt a 
kis konvenczióját a nélkül is számon tudta tar 
tani. Az ökröt nem papirosról kellett etetni, 
meg kalamárisból itatni, mert akkor elviszi a 
szél, akarom mondani az ördög.

N  y i l t - t é r .
E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Nyilatkozat.
A fővárosi lapokban folyó hó 13 án hang­

zatos jelszavak kíséretében közölt s személyemre 
vonatkozó közleményekre az igazság és ügyvédi 
reputation! megóvása érdekében kénytelen va­
gyok kijelenteni, hogy az egész tényállás rossz­
akaratú elferdítéssel lett leközölve.

A Budapesten folyó hó 12 én megtartott 
tárgyaláson ellenem hatóság előtti rágalmazás 
miatt Katin Ferencz és társa panaszára folya 
matba tett ügy teljes befejezést nyert, a bíró­
ság a további eljárást ellenem beszüntette, ezen 

| tárgyaláson tulajdonképen én nem vádlott, ha­
nem vádló voltam.

Tudtommal engem Stark Antal csak bán­
talmazni akart és felém suhintott hátulról, az 
ilyen orvtámadás ellen nincsen orvosság, neve­
zett éppen a tárgyaláson tanúsított viselkedésé­
vel elárulta, hogy vagy orvosságra, helyesebben 
elmegyógyintézetre szorul vagy intelligencziája 
a fagyponton van, mert valakire ok nélkül ha 
ragudni vagy valakit ok nélkül bántalmazni 
akarni, beteges állapotra mutat és éppen erre 
való tekintettel, panaszomat a mai napon neve­
zett ellen a budapesti büntető járásbíróságnál 
visszavontam.

Megjegyezni kívánom, hogy én Stark Antal 
ellen soha semmiféle bűnvádi feljelentést nem 
tettem, de tettek mások, akik ellenében pana­
szát visszavonta.

Rimaszombat, 11)12. julius 15.
l)r. Krausz ( íyula, ügyvéd.

Kiadó bútorozott szoba.
Rimaszombatban, a Szijjártó-utcza l l - ik
szám alatti házban egy csinosan bútorozott
nagy szoba külön bejárattal azonnal
bérbe kiadó. - Értekezhetni lehet ugvanott.

'  +
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8  Százötven hectoliter za-
matos, 1911-ik évi kétszer 
lehúzott boromat eladom.
A Borokat kérem n helyszí­
nén megtekinteni és megizlelni.

Sajószentpéter Dr. Orbán Barna.
xxxxxxxxxxxxxxxx
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Eladó ház

Rimaszombatban a L o s o n c / i -u .  
33. szám alatti ház, m«dy négy 
kényelmes lakás melléképüle­
tek ás nagy kertből áll, szabad 
kézből eladó. Krtekezhetni lehet 
::: ugyanott a tulajdonos: :::

Úzv. Szeverényi Jánosnéval
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Kiadd üzlethelyiség Polg. fin-ésleányisLPoprádon

Eladd beltelek.
\ Honvéd-ntczában egy 2000

és több magánlakás
A város legforgalmasabb helyén, a főtér 

közelében, I I .  Rákóczi Ferencz-u.
10. szám alatt levő teljesen újonnan 
épíllt sarok emeletes épületben egy üzlet- 
helyiség raktárral együtt kiadó; továbbá 
ugyanott: a mai kor igényeinek megfelelő, 
vízvezetékkel ellátott e g y  4 szobás és 
kel d szobás lakás mellékhelyiségeivel 
együtt november hó 1-től bérbeadó.

f

Krtekezhetni lehet.: i — .a

LIPTHAY LÁSZLÓ tulajdonossal

A Ma gas Tátra alján. Kgészséges 
vidék. A német szó könnyen el­
sajátítható. I'ri családoknál mél­
tányos ellátás. — Kel világositással 
szívesen szolgál az Igazgató. •»— 7

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Eladó csillár.
Kgy majdnem teljesen uj, igen keveset hasz­
nált csillár — a villany bevezetése miatt — 
jutányos áron eladó. Megtekinthető bármi­
kor: felvilágosítás nyelhető; Pereez Béla

tv v

borbély és fodrász üzletében Krzsébet tér.

o

reszín

)l‘Z<>

n vagy  eg(

ritett beltelck
szítén eladó». —

r

Krtekezhetni 1

Özv.Bánhidy Istvánnéval.
Tanulóul

egy 114 14 éves fin —  ki magyarul helyesen
irni és kifogástalanul olvasni tud, nyomdász- 
tanulóul ; továbbá egy másik 13 14 éves fiú

ki irni és olvasni tud — könyvkötő-ta­
nulóul felfogadtatik id. Bábely  Miklós 
és Fia rimaszombati könyvnyomdájába és

könyvkötészetébe.

Eladó ház.
Rimaszombatban a Rákóczi-ut 29-ik
Szám alatti ház, mely hét lakószoba 
és mindenféle mellékhelyiségekkel bir, 
— továbbá van magános udvara, nagy 
kertje és két utezára nyíló kijárata — 
szabad kézből eladó. — Krtekezni lehet:

Özv, Szabd Györgyné tulajdonossal, i 3

Árverési hirdetmény.
Mely szerint a beretkei volt úrbéres

birtokosság elnöke — a nagyméltóságu m. 
kir. földmivelésügyi miniszter urnák 1911. évi 
április bó 25 én 89374 911. szám alatt kelt
magas rendelete alapján ezennel közhírré 
teszi, hogy a Kisborosznok községi 03. számú
tjkönyvben 185 e, 185/g, 180/i. és 180/1. hrzi
számok alatt jegyzett s Reretke község volt ur 
béresei tulajdonát képező, Kisborosznok község 
határának „Rane" és „Haj“ nevű dűlőjében 
fekvő erdőbirtokának, a természetben kijelölt és 
körülhatárolt 31 0 kát. hold kiterjedésű része 
(talajjal és az azon lévő 5 és 8 éves, nagyob­
bá ra tölgy fiatalossal együtt 1912. augusz­
tus hó 19-én d. e. 9 órakor romaiján,
a járási főszolgabírói hivatalnál nyilvános szó és 
Írásbeli árverésim eladatni tog.P

A becsérték mint kikiáltási ár 3420 korona, 
bánatpénz 342 korona.

Az árverés érvényességéhez felsőbb jóvá­
hagyás szükséges*

l'tóajánlatok nem fogadtatnak el.
A részletes árverési és szerződési feltételek 

Reretkén a volt úrbéresek elnökénél, romaiján 
a főszolgabírói hivatalnál és Rimaszombatban a 
m. kir. járási erdőgondnokságnál megtekinthetők.

Reretke, 1912. évi január hó 20-án.

V arga  János.
urb. birtokosaiéi «»Inuk,

r ; ■ ?
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Ajánlják a leg­
újabb rendszerű
gépekkel felsze­
relt, modern be-
• • • • rendezésű • •

könyvnyomdájukat,
könyvkötészetüket,
minden e szakba 

vágó  m u n k á k
pontos, gyors és 
ízlést élj es kivite- 
lé rea leg  j utány o- 
sabb árak mellett

RABELY MIKLÓS és FIA
:: könyvnyomdája és könyvkötészete ::
Telefon-szám 52. RIM ASZOM BAT Erzsébet-tér 9.

Is k o lá k n a k : oklevelek, értesítők, bizonvitvánvok, kimutatások stb • * s tb .

Ügyvédeknek: intő-levelek. kérvények és keresetek, meghatalmazások, 
<lij jegyzékek, kötvények,szerződések,óvások. levélpapírok, levélboritékok.

Pénzintézeteknek: a ia^za i tál vök, (Ttok papírok, részvények és szelvény­
ivek, betéti könyvecskék, üzleti könyvek, mérlegszámlák stb., stb.7 •/ V

Kereskedőknek és ip arvá lla la to kn ak: körleveb‘k, árjegyzékek, számlák. üzb‘ti
könyvek, ezimkék és ragczétlulák, intölevelek, levélpapírok és borí­
tékok ezégnyemással, rzimkártyák, üzleti jelentének, levelezőlapok stb.

Falragaszok, hirdetmények, műsorok, étlapok, eljegyzési és esketési 
értesítők, meghívók, tánczremlek, gyászjelentések, névjegyek stb., stb.

Könyvkötészetünk: a legújabb gépekkel és segédeszközükkel felsze­
rel v< mindenféle könyvkötői é*s díszmunkák kifogástalan elkészí­
tését gyorsan és méltányos árak mellett felvállal.W  CV * u

v x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x 5
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8 Gnmör-Kisliont.

©O©©©©©©©©©©©©© © ©  O0O©0©©©©G©©©©O©

Hirdetmény o

továbbá 0
Kadarka Schiller literenkint 64 

fillérjével — mig a készlet tart, 
kitűnő minőségű Sajógömöri teher) | 
mintegy 45 hect. eladó egy tételben, g

* *  » jsf

Megtekinthető, illetve megizlelhető a g
©  
©

a pinezéraben. GEDE IST V Á N .
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Ajánlja a t. gazdaközönaégnek a legújabb
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.TOMPA '* szállodában vagy Sajógömörön ®
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Pályázati hirdetmény.
A Jolsvai Takarékpénztár r.-t. Jolsva
pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett

főkönyvelői állásra.
Az állás javadalmazása 2400 korona törzs- 

fizetés, *200 korona jegyzői tiszteletdij, 400 kor. 
lakpénz és jutalék ezimén az évi tiszta jövede­
lem 1° o ka. A törzsfizetés ötször ismétlődő ötöd­
éves korpótlékkal 3400 koronáig emelkedik.

A pályázóktól a felső kereskedelmi iskolai 
végzettség, a mérleg képesség igazolása, a tót 
nyelvnek szóban való bírása, valamint óvadékul 
a törzsfizetés kétszeresének letétele megkiván- 
tatik.

Pályázati határidő folyó évi augusztus 
hó 15, mely időig a kellően okmányolt kér­
vények az intézet igazgatósága ezimére külden­
dők be. A megválasztott állását lehetőleg 
szeptember hó 1-én: legkésőbb azonban szep­
tember hó lóén tartozik elfoglalni.

Jolsva, 1912. julius hó 18 án.
1 — 2 Az Igazgatóság.
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tapasztalatok szemmeltartásával ezélszeiüen s
gondosan gyártott jóhirnevii gépeit a nyári
idényre» nevezetesen :

Cséplökészleteit könnyű járással, fár- 
gány vagy gőzmozdony általi hajtásra.

Kézi cséplőgépeit járgány hajtásra 
is alkalmazva, szalmarázó készülékkel vág) 

—  anélkül. Backer- és m agtár-rostát» 
£  továbbá mindennemű szivattyúkat» gőz-

■ j.i-i /

l

©
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tovaoua ínmuenneniu s í i v u n ty I***«**’ \ --------- : ~ __
gépeket és gőzkazánokat» szeszgyár-berendezéseket, mint p ld. Henze-
---------------------------- fözőket, czukrositókat, maláta-, burgonya-zuzo- ^

kát, malom-berendezéseket stb.
( iéi»" várunk gyártmányainak jelentékeny készletét 

állandóan raktáron tartjuk. ©
Gazdasági gépeink k«pe«, valamint öntödénk gyártmányai 
árjegyzékét ingyen és bérmentve küldjük.

IE L A D Ó  H ÁZ .
Rimaszombatban a Hu- 
nyady- és Szécsi-utczák
sarkán levő ház, mely 5 szoba, 
konvha, kamara, fatartó, pincze

W •

és egyéb mellékhelyiségekből áll

bárminő üzletnek is igen alkalm as.
a hozzá tartozó üres telekkel 
együtt szabad kézből eladó. — 
Venni szándékozók értekezhetnek 
bármikor a t u l a j donos s a l  -

Hunyady-utcza 8. szám alatt.

•)
í
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Pályázati birdatmény.
A  Rimaszombati Ref. Egyházközség
a tulajdonát képező két lelkészlakát es

két bérházát
ff

0
óhajtván felszerelni, ezeknek a munkálatoknak 
az elnyerésére ezennel pályázatot hirdet.

Pályázni szándékozók költségelőirányzattal 
és részletes költségvetéssel (kitüntetve külön is 
egy egy épület felszerelési költségeit ellátott 
terveiket, folyó julius hó 24-ig nyújtsák 
bt* Snmarjay János tőgondnok urnái.

Rimaszombat, 1912. julius 11. 2 -2

A rimaszombati reí. egyházközség
elöljárósága.

Ili«-II l \ Mim. ------------

Putnok nagyközség elöljáróságától. 2016 912 sz.

Vásárbérlet bérbeadás.
Putnok nagyközség országos, hónapos ó*s 

heti vásárain, a in. kir. kereskedelemügyi minisz­
térium által 7790 IV 1912. szám alatt jóváha 
gyott ti jszabás alapján gyakorolható belypénz 
szedési jog 1912. évi augusztus hó 9-én 
d. e. 9 órakor Putnok nagyközség közhá 
zán ál megtartandó nyilvános szóbeli árverésen 
bérbe fog adatni.

A bérlet tartama 1913. január 1 én kezdődő 
hat egymásután következő év.

Kikiáltási ár (évi bérösszeg' 120'Rá korona.
bánatpénz fejében az árverést megelőzőié«. 

0000 korona teendő le az árverést vezető köz 
ségi elöljáró kezéhez.

Az árverési feltételekül is szolgáló» szerződé.-» 
a k. ieiryzői hivatalban a hivatalos órák alatt 
illegtek inthető.

Putnok, 1912. julius hó 10 én.
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</></></><&</></><&< / y Dantsek Gyula« Laczkovieh Lajos«
y  y  I jopysto. hiro.
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Árlejtési hirdetmény.
2010. sz. — Putnok nagyközségben épí­

tendő bazalt-koczkakö gyalogjáró épí­
tési munkálatainak biztosítására ezennel pályá­
zatot hirdetünk.

Az építendő gyalogjáró területe mintegy 
1500 m2, illetve 1000 folyó métert tesz ki s a 
járda egész hosszában gömbölyükö vízfolyás ké 
szi ten dő.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott zárt egység­
áras ajánlatok 5° 0  bánatpénzzel együtt 1912. 
évi augusztus hó 3-án d. e. 9 órára
Putnok nagyközség elöljáróságánál nyújtandók 
be, ahol az árlejtési feltételekül is szolgáló szer 
ződés a hivatalos órák alatt megtekinthet«'».

Putnok, 1912. julius hó 4-én.
Laczkovieh Lajos sk. bíró. 
Dancsek Gyula sk. I. jegyző.

Keresek napontai szálli
tásra 400 litertől fel 
felé bármi ly  nagy  
mennyiségű TEJET.

Czim: a kiadóhivatalban
V V
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kW“ Eladó ház.'"W-l

R nmszombatban a Losonczi- 
utcza »52. száma ház, ud
var és kertből álló belsőség el­
adó. bővebb értesítéssel szolgál---------- -------- ----------- ----------- -r

Özv. Teleszniczky Edene Rim aszom bat.

Z A V A D S Z K Y  E D E  ezelőtt H O L L O S Y  J Ó Z S E F
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Eladó ház.
Rimaszombatban a Kmetty-n. 7. sz. 
alatt egy ház, a melyben 3 szoba, konyha, 
pincze és egyéb mellékhelyiség van, 
szabad kézből eladó. Venni számié 
kozók értekezhetnek ugyanott a tulaj­
donossal. 3 3
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RIMASZOMBAT, DF.AK FKRHNCZ-UTCZA 24. SZ.
Van szerencséin a helybeli és vidéki tisztelt közönség szives tud«»mására hozni, hogy

a néh. HOLLÓSY JÓZSEF-féle temetkezési vállalat a Deák Ferencz-u.
,.Z S U  F F A ‘*-féle házban van el­
helyezve, hol nagy raktárt tartok mindenféley  7 r y

érc- és fakoporsókból,
valamint a temetkezésekhez szükséges ősz* 
»/.es kellékek s felszerelésekből, minélfogva 
azon helyzetben vag\ok, hogy hármilyen 
díszes vagy egyszerű temetések rendezését, 
nemkülönben a temetésekkel járó» összes 

teendőket, hulla-zállitásokat és exhumálásokat is. a legszolidabb feltételek mellett vállal 
hatom. A helybeli es vidéki n. é. közönség jóakarata pártfogását tisztelettel kéri :

Z A V A D S Z K Y  EDE R IM A SZO M B A T , Deák Ferencz-utcza 24.
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Rimaszombat, 1912. Nyomatott Rábely Miklós és Fia könyvnyomdájában.




